

Temas rurales

La justicia justa

Aunque parezca mentira, y varias suertes de justicia. Hay la que falla a favor de quien tiene razón; hay la que tiene razón contra el que tiene razón, porque olvidó el trámite; hay la que garantiza el silencio por meses y por años en espera, acaso, de que no viva ni demandante ni demandado. Es, al fin, una justicia humana, y su ejercicio depende del sujeto que la reclama.

Nadie desconoce que, por una distinta jurisdicción, hay dos justicias, la municipal y la que desde el Juzgado de Instrucción llega hasta el Supremo. Esta última es justicia de toga, con resultandos considerandos y autos y decretos, con cariles por los que sedesliza, no muy barato ni muy barato, el procedimiento; es la municipal justicia de capa y sombrero, de trato llano y regida en gran parte por la buena fe.

Aquí llega el juez rural. Porque el anti-llamado juez de paz, en aras de la buena fe, debe aconsejar a las dos partes para que depongan sus querellas y arreglen pacíficamente sus negocios.

Como la buena fe puede simularse con un parral amañado, es posible que cuando las costas o la acción de hacer un flaco servicio al rival político; y resultando muy fácil alardear de buena fe y enzarzar a seguidos un pleito que puede durar años y acabar con la vida y los nervios de los contendientes.

La buena fe. Un juez que posea sentencias, sin muchos requirimientos, como el real saber y entender le dicten. Pero también se puede consultar al abogado, que si además de hombre avisado es amigo y cabecilla político, hará que la sentencia no lleve equidad, pero tornada con la ley no de reparo ni resquicio apereble.

No es recargar la tinta. La justicia que en el orden jurídico ocupa lugar más alto que la municipal, tiene la calidad de armas para los gigantes, pues abogados y para todos y leyes que casi nunca se dispone de consejeros en número bastante; y, en todo caso, el juez consulta también. Si a

esto añadimos que se trata de asuntos en apariencia pequeños, veneno en pequeñas dosis, y que no merece ir a la capital para consultar, dejamos sentado que todo queda en manos del juez municipal y a su buena fe cuando la hay.

Es importantísimo que la haya. Para lo cual se necesita la independencia de los juzgadores, quienes deben de estar libres de toda influencia política. El juez representa un poder que no es político, el judicial: toda interferencia de uno en otro perturba su función.

Ni la elección ni el mantenimiento en el cargo debería ser político. Mientras lo sea, y no podamos evitarlo, sólo hay un medio de quitar las corruptelas de este poder, como de cualquier otro: organizar el poder social de opinión, representación y acción, haciendo saber a los jueces y a sus amparadores que también han de rendir cuentas ante el tribunal de la opinión sensata de aquellos con quienes han de convivir; y que al juez le corresponde ser austero y recto para que la justicia sea justa.

SANCHO ABARCA.

DE LA ARGENTINA

Irigoyen se niega a declarar

Dicen de Buenos Aires, que al pretender interrogar las autoridades judiciales al ex presidente Irigoyen, éste se negó a declarar diciendo que sólo debe hacerlo ante el Parlamento de la nación.

De la Presidencia

El infante don Juan ha cumplimentado oficialmente al jefe del Gobierno

El general Berenguer conferencia con varios ministros

(POR TELEFONO)

MADRID, 30 (5'25 t.).—Esta mañana han regresado a la Corte, procedentes de Cádiz, los infantes don Juan y don Gonzalo, marchando directamente desde la estación a Palacio.

El infante don Juan, acompañado de sus profesores, marchó más tarde a cumplimentar oficialmente al jefe del Gobierno en calidad de alumno de la Escuela Naval de San Fernando.

El general Berenguer conferenció más tarde con los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina, señores Wals, Marzo, y Carvia, los cuales a la salida no hicieron ninguna manifestación a los periodistas.—Mencheta.

EN LA RUTA

Otro gesto de Mussolini

La oratoria sincera y fogosa del duce italiano, trae otra vez de cabeza a las cancillerías de todas las naciones.

Su último discurso en el Palacio de Venecia, con motivo del VIII aniversario de la marcha sobre Roma, ha sido calificado unánimemente de sincero, por lo que a la revisión de los tratados internacionales se refiere; pero esa misma sinceridad, descarnada y valiente, es la que ha producido indignación en muchos países.

Difícil será ahora poder asegurar si la política fascista labora por la paz mundial o será la causa originaria de una nueva guerra, pues en el lenguaje diplomático no está incluida la crudeza del pensamiento expuesto con claridad meridiana.

La delicadeza del guante blanco entre la gente diplomática, orienta al mundo hacia la guerra o hacia la paz, sin necesidad de utilizar estas palabras; mejor dicho, haciendo posible ambas simultáneamente sin que nadie se escandalice.

El duce italiano, que tiene acostumbrado a su pueblo a llamar a las cosas por su nombre, ha manifestado que no es justo que en los tratados vigentes se permita a unas naciones equiparse de armamentos para un caso belicoso, mientras que a otros pueblos se les prohíbe prepararse para la defensa.

Y las palabras de Mussolini han tenido inmediata repercusión en Francia, Inglaterra y Alemania, coincidiendo la mayoría de los políticos y de los periódicos de estas naciones, en que el dictador de Italia debe moderar su lenguaje.

Está visto que lo que más daña siempre es decir la verdad.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

LA UNION DE LOS LIBERALES

El marqués de Alhucemas se niega a hacer declaraciones políticas

(POR TELEFONO)

Madrid, 30 (5'50 t.).—El ex presidente del Consejo de ministros señor marqués de Alhucemas ha sido entrevistado por los periodistas que le interesaron su opinión sobre el momento actual.

El señor García Prieto contestó que no haría ninguna manifestación en este sentido hasta después de celebrar una conferencia con los señores conde de Romanones y señor Villanueva, en que se tratará posiblemente de la unión de los liberales.

El marqués de Alhucemas ha salido hoy con dirección a Hendaya, con el fin de recoger a la familia.—Mencheta.

NOTICIAS DE BILBAO

Se ha dictado auto de prisión contra Indalecio Prieto

(POR TELEFONO)

Madrid, 30 (5'30 t.).—Comunican de Bilbao que el Juzgado que instruye la causa contra Indalecio Prieto, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el ex diputado socialista don Indalecio Prieto, por no comparecer en los sumarios que se le siguen. Mencheta.

MEDIDAS GUBERNATIVAS

Los incidentes en el Gran Teatro

Por el gobernador civil de la provincia, señor Cañal, se han dado las oportunas órdenes tanto al comisario jefe de Vigilancia, como a la Empresa del Gran Teatro, para que se eviten por todos los medios los incidentes que se vienen registrando en dicho coliseo, al ser objeto el público de las mayores desconsideraciones.

La actitud de nuestra primera autoridad civil, ha de producir en la opinión el mejor efecto, ya que desde algún tiempo a esta parte los espectadores no contaban con el respeto y el amparo que le son debidos.

Al fin, vamos a saber otra vez que hay gobernador.

Opiniones de la Prensa

El círculo vicioso de los caciques y de los distritos electorales

El ministro de Instrucción pública está actuando dictatorialmente

MADRID, 30 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Contra los sindicalistas La crisis de la aviación

El órgano del partido socialista español, en su número de hoy, publica un editorial arremetiendo contra los sindicalistas, acusándolos de haber decepcionado a los elementos republicanos en una unión que pudo ser cierta, y diciendo de ellos que carecen de idearios y de solvencia.

Compara la psicología de los sindicalistas a la de los jesuitas y dice que es indudable que la revolución no hay que esperarla de dichos elementos.

Un círculo vicioso

Abordando el tema electoral el diario gráfico de la mañana dice que las relaciones entre el cacique y los distritos electorales semejan un círculo vicioso.

Los distritos electorales alientan y exaltan al cacique, porque creen que tiene influencia, y a su vez el cacique explota aquella creencia porque le interesa que sigan creyendo en su preponderancia.

Los estudios económicos

El órgano de los católicos dedica un editorial a comentar y aplaudir los proyectos del Banco de España de crear un centro de estudios económicos, y dice que no ha dudado ni un momento del patriotismo de dicho Banco nacional, tantas veces puesto de manifiesto.

El Ministerio de Instrucción

El mismo diario censura el secreto con que se tramitan las proyectadas reformas del Magisterio, diciendo que esto sienta un mal precedente en la gobernación del país.

La mayoría de los periódicos coinciden en sus apreciaciones con el anterior, calificando de dictatorial la gestión del ministro de Instrucción pública señor Tormo, y llaman la atención de sus compañeros de Gobierno porque el citado consejero de la Corona está planteando continuamente problemas desagradables.

Otro rotativo niega que sus comentarios por lo que sucede al servicio de aviación, estén inspirados en la hostilidad hacia dicho cuerpo, y opina que ello es producto de una crisis, que igualmente atraviesan los demás organismos del Ejército y de la Armada.

Lo que sucede es que esta crisis está más agudizada en la aviación, porque los que sirven en ella, están allegados a los intereses de empresas industriales que los estimularon y que ahora dan muestras de intranquilidad. Mencheta.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

Entre bromas y veras

Bido a la caja

¿Ustedes creen que Berenguer plantea la crisis porque se lo pidan unos cuantos periódicos de Madrid? ¡Cá!

Para eso está el ministro de Instrucción Pública, que después de revolver a Roma con Santiago, se agarrará a la columna del Gabinete, del que no quedará ni los rabos.

Y ya pueden cortar el pelo a lo manolo.

Decir Mussolini esta boca es mía y alborotarse el gallinero internacional, es todo uno.

Y no obstante, los grandes tribunos de la conciencia universal, siguen escribiendo desdeñosamente de la Italia fascista.

Así es, que átennos ustedes esa mosca por el rabo.

Son contradictorias las referencias que se tienen del Brasil, después del último golpe que derrotó al Gobierno y al presidente de la República.

Mientras unos afirman que la situación se consolida, otros aseguran que ha estallado la contrarrevolución.

Un poco de calma, que a la postre todos tendrán razón.

Lo inevitable Ante el fantasma de la revolución

Llegó la hora fatal y trágica preconizada en nuestros anteriores y modestos trabajos. El pájaro negro de la revolución y la tragedia, se cierne sobre nuestro horizonte nacional; barruntos alarmantes de tempestad se dejan oír con una intermitencia de tiempo y de lugar, que no deja lugar a dudas de que el movimiento, tiene carácter nacional, y que están tomados por el enemigo los puntos estratégicos en el orden material y psicológico, haciendo que la levadura esfervescente prenda en cerebros juveniles y exaltados. Estos, deslumbrados por un señuelo halagador y resplandeciente que no duda en proscribir la verdad revistiéndola de ropajes falsos y atractivos, levantan enardecidos el estandarte de la rebelión contra las instituciones y gobierno de nuestra querida como desgraciada España, envolviéndola en una ola de anarquismo y desmoralización que nos pone ante los ojos de los demás como un pueblo anarquizante y envilecido.

La semilla perniciosa y corrosiva de los Soviets, esparcida por elementos profesionales y asalariados, germina fácilmente en los cerebros atrofiados por el desamparo y el hambre, y sus propagadores, demasiado sagaces, dirigen sus dardos hacia aquellos elementos sociales que, impelidos por el despecho y la injusticia humana, no dudan en vulnerar sus conciencias y claudican fatalmente, siguiendo los derroteros que les marcan las furibundas doctrinas, con las que en realidad están en pugna sus nobles y honradas conciencias, pero acalladas de momento por las migajas y promesas engañosas que les envía la desgraciada Rusia, la cual emplea todos sus medios económicos en hacer y esparcir por los demás pueblos sus fatídicas doctrinas, mientras que mueren a millones sus mujeres y niños, víctima de los atropellos y miserias a que les condenan estos nuevos redentores de la humanidad.

Queremos ser optimistas con aquellos que acogen las nuevas doctrinas con una sonrisa de escepticismo y se conforman con afirmar que España no es una nación dispuesta para acoger las nuevas doctrinas; y, que por lo tanto, sus secuaces no harán prosélitos ni hallarán partidarios que secunden sus iniciativas.

Pero aun estando confor-

me con estos principios, hemos de rendirnos ante la triste evidencia y convencernos de que los hombres son buenos o malos, según los hace la vida, y que cuando las necesidades más apremiantes de ésta están satisfechas, el cerebro, noble y grande por naturaleza, está siempre dispuesta a idealizarla y ennoblecerla pensando muy alto y muy bien; pero cuando el estómago nos acusa despiadadamente y nos golpea las sienes la pesadilla sin nombre de la miseria y el hambre de nuestros seres queridos, el cerebro se ofusca, pierde su nobleza de origen y nos arrastra fatalmente por caminos y derroteros que están, indudablemente, en ostensible divorcio con nuestras conciencias; pero que están perfectamente de acuerdo con nuestras necesidades materiales a las cuales no podemos sustraernos desgraciadamente.

¿Y a quién se le oculta que hay en la actualidad miles y miles de españoles que padecen hambre y sed de justicia? Y que el enemigo, que hace tiempo oculta la presa, aprovecha indudablemente la situación angustiosa de estos ciudadanos, que ven en perspectiva el invierno cruel con sus gélidos soplos y sus hambres negras; y seducidos con las promesas de redención que les brindan los aliados y partidistas revolucionarios, se lanzan en el torbellino cegador de la revolución y la amargura, exacerbados los instintos bestiales y excitados y explotados hasta el paroxismo los odios y rencores contra las clases pudientes y directoras.

No es este el camino a seguir para vuestra redención material, ¡sufrido y creyente ejército menesteroso de buenos españoles! Las falsas promesas con que hoy tratan de sorprender vuestra buena fe y santas creencias, son espejismos falsos demasiado refulgentes; son como el proyectil certero que matará vuestras conciencias y destrozará vuestras vidas tan sagradas para vuestros hijos y tan preciosas para vuestra patria.

Ya sabéis, por la triste experiencia de estos días, cómo conducen las malhadadas doctrinas, que llevan en su articulado la destrucción y la muerte; y de vuestras primeras actuaciones os pedirán cuenta los hijos y las esposas de esos desgraciados compañeros, que su-

cumbieron bajo el plomo certero de los mantenedores del orden y la disciplina social.

¡Alerta, pues, queridos y honrados españoles! No os dejéis seducir por los falsos profetas que, entendiéndonos bien no buscan con sus predicaciones vuestra redención económica y menos moral, sino vuestra completa ruina y desmoralización, sacrificadas impunemente en aras de ese ídolo, que a fuerza de prometer una vida plena de derecho arbitrarios y extralegales, vulnera el más sagrado y elemental que asiste al hombre, ya que no le permite mantener limpio e inmaculado el santuario de su conciencia, donde únicamente está el reflejo de la ley reguladora de las sociedades pretéritas, presentes y futuras.

Fijarse y dirigid vuestra mirada hacia la desventurada Rusia, centro y emporio del comunismo y os convenceréis de la suerte que corren vuestros correligionarios. Recordad que no hace mucho tiempo que la magnánima España abrió una suscripción nacional a la que contribuyeron los niños españoles en gran parte, para hacer más llevadera la situación desesperada en que se encuentran esos niños rusos, que son las más elocuentes víctimas de los errores y transgresiones de sus padres.

Me diréis, y con sobrada razón, que vuestra situación es insostenible; de ello estamos convencidos hasta la saciedad los que con vosotros convivimos y vivimos vuestra tragedia como pro-

pia; y que no podéis continuar en una pasividad suicida, también lo sabemos y, por tanto, creemos que lo procedente es unirse fuertemente, en una comunión de ideales nobles y respetuosos, pero enérgicos y decididos, y una vez acordadas las bases y unificados los programas, los males han de tener como base la confraternidad universal, presentar la batalla al enemigo, combatiendo con las armas invencibles que lo hicieron siempre los ejércitos españoles en las santas cruzadas, que fueron los de la caballerosidad y la hidalguía, pero también las de valentía y arrojo; dándole la sensación al egoísta patricio, vuestro mortal enemigo, que vuestra sangre plebeya vertida en el campo del deber, fué la que contribuyó a nutrir y ennoblecer sus blasones; y que esos blasones que fueron ganados con la cooperación decidida y honrada de vuestras hazñas, tienen la obligación de cooperar al sostenimiento moral y material de esos corazones que le dieron brillo y realeza en mutua compensación. Que, por lo tanto, lo que pedís no es una limosna de gracia, sino un derecho sagrado que con vosotros tienen contraídos, cuyo cumplimiento estáis dispuestos a exigir, sino de grado, por fuerza.

C. LEONOR FERNÁNDEZ

Santa Ana 28 Octubre de 1930.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Escuelas vacantes
En Barcelona:
Arenys de Munt, unitaria para maestra, 2 992 habitantes, por traslado.
Badalona, unitaria para maestro, 29.092, por jubilación.
Santa María de Palautordera, 1.384, por renuncia.
Tona, de niñas para maestra, 1.592, por traslado.
Mataró, para maestro, 23 726 unitaria y sección graduada.
Desrius, unitaria de niños para maestro, 889, por renuncia.
Mataró, Sección Graduada para maestra, por traslado.
Masnou, sección graduada para maestro, 3 854.
Mataró, sección graduada para maestro.
Ullastrell, unitaria para maestra, 737.
Barcelona, dos unitarias y una sección graduada para maestro, 705 901.
Badalona, sección graduada para maestro.
Sant Colgat del Vallés, sección graduada para maestra, 2 889.
Sant Fructuós de Bages, unitaria para maestro, 1 537.
Callús, unitaria de niñas para maestra, 942.
Les Franqueses del Vallés, dirección graduada para maestro, 1 931, por renuncia.
Monistrol de Calders, unitaria para maestra, 784, por traslado.
Berga, sección graduada para maestro, 5 570, por renuncia.
La Lacuna, unitaria de niñas para maestra, y unitaria de niños para maestro, 1 461.
Sagas, mixta para maestra, 199.
Berga, sección graduada de niños para maestro y sec-

ción graduada de niñas para maestra.
Saldes, mixta para maestra, 180 por excedencia.
Vilalleons, mixta para maestro, 233 por renuncia.
Vilafranca del Panadés, unitaria de niñas para maestra, 8.439, por traslado.
Barcelona, escuela de párvulos para maestra.
Les Franqueses del Vallés, sección graduada para maestro, por renuncia.

Casa Jurado

Hemos recibido abrigos de tretiempo e invierno, primera firma modistos.
Muy pronto, Grandiosa Exposición de sombreros señores y niñas. Primera Casa en Cáceres en orientación primeras firmas parisinas.
Paraguas, impermeables «Pallas», señora y caballero, y todo lo que se refiere a la actualidad temporada.
Casa especializada en artículos de recién nacido. Para una familia de difuntos hemos recibido surtido variadísimo en flores.
El cuadro de Nuestra Señora de la Montaña, que regalaba esta Casa, ha correspondido número 809.
Regalamos para el día de Reyes magnífico automóvil de niño, encendido automático, para lo cual regalamos números entre nuestra numerosa clientela.
En todo, grandiosas rebajas.

Teléfono 315

¿Se lamenta V. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignota acaso que no puede encontrar pelliñas, abrigos y trajes confeccionados por caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mejor surtido en todos estos artículos y especialmente para señoras, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillé? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.
Reenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Casado, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 - Cáceres.
Pellizas desde 15 pesetas.
Trajes para caballero, desde 50 pesetas.

Caballeros

SURTIDO DE PAÑERÍA

Unico y selecto, sin olvidar los precios de almacén de esta casa

Sucesores de Víctor García

TELEFONO 368 SUCURSAL PLAZA MAYOR, 21
Felpas, Gamuzas, Jerseys, Abrigos, Pellizas

Visite nuestras exposiciones los días 1 y 2 del próximo Noviembre.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas.
CACERES



AVES SELECCIONADAS DE LAS RAZAS LEHORN BLANCA, CASTELLANA, NEGRA Y PRAT LEONADA

POLITICA PROVINCIAL

Varios problemas que deben resolverse y que tienen su origen en el absurdo régimen de la tierra

lector: vas a leer si tan...
 pable eres, lo que piensa y...
 nte uno de nuestro hom...
 es más genuinamente re...
 representativos, por su gran...
 tura y por su gran cora...
 en su psicología se pro...
 ce una paradoja evidente...
 es que juzgando en la su...
 erficie nos da la sensación...
 un carácter frío, insens...
 e, casi glacial y, sin embar...
 e, en su fondo es todo lo...
 ontrario: ama con veheme...
 ncia, siente con pasión...
 e los problemas con singu...
 clarividencia, es todo...
 inamismo y acción; si a...
 ste hombre que vamos a...
 r ahora, en el mundo polí...
 ico, no existiera ni favor ni...
 ifavor, ni adversidad, ni...
 uerte, sino justicia seca...
 ería indudablemente, no...
 una figura regional, sino un...
 positivo prestigio nacional...
 florecer, pero es que la adversidad...
 mala hada que tantos...
 justificados anhelos trunca...
 ha cebado siempre en él...
 aliéndole al paso cuando ha...
 pretendido moverse, y no lo...
 anulado, porque la ad...
 ersidad es escoria y la esco...
 na no anula el oro de pura...
 ey, sino que al segregarse le...
 deja con su brillo inconfun...
 ible, con esa luz que es...
 propia y que nada ni nadie...
 puede sustituir.
 El lector ilustrado, cono...
 cedor de nuestros hombres...
 representativos, habrá com...
 prendido ya de quien se tra...
 ta; se trata del heredero en...
 la presidencia del Ateneo...
 del patriarca de las letras...
 extremeñas, el nunca bien...
 llorado don Pablo Hurtado...
 do, el ilustre abogado don...
 Emilio Ferreros, que años...
 atrás desempeñando la pre...
 sidencia de la excelentísima...
 Diputación Provincial, tuvo...
 muy acertadas y patrióticas...
 iniciativas, entre las cuales...
 se destacó la creación de...
 una comisión para el fomen...
 to de la región extremeña...
 comisión que fué integrada...
 por los más valiosos ele...
 mentos de ambas provincias...
 hermanas.
 Había solicitado una in...
 terviu con él, y por escrito...
 amablemente, con ligerísi...
 mas observaciones justifica...
 vas de su reconocida mo...
 destia aceptó, atendiendo...
 mi solicitud, y a Cáceres fué...
 con esa hidalga cortesía...
 que sólo saben tener los pró...
 peres del entendimiento. me...
 recibí y me dió sus opinio...
 nes y me expresó sus juicios...
 de la manera siguiente:

la casi totalidad de ellos se...
 derivan de uno, que es el...
 actual régimen de la propie...
 dad, que por ser absurdo...
 necesita de saludables refor...
 mas.
 El actual régimen de la...
 propiedad en sí es complejo...
 por los males que produce...
 el analfabetismo en el obre...
 ro del campo es una conse...
 cuencia de ese régimen; la...
 depauperación, otra. El cam...
 pesino pobre vive una vida...
 miserable: ni tiene remun...
 eración orgánica el cuerpo...
 ni moral el espíritu, ni cul...
 tural el cerebro; la falta de...
 la talla en muchos para el...
 servicio militar, es la prueba...
 más terminante del decaim...
 iento, de la degeneración...
 de la raza, de la miseria or...
 gánica en que viven las cla...
 ses campesinas, y esa ma...
 nera de vegetar, más que de...
 vivir, trae otra funesta con...
 secuencia, y es la falta de...
 independencia para votar, y...
 natural es que no teniendo...
 independencia para votar...
 al elegir representantes no...
 lo hacen a favor de aquéllos...
 que pudieran contribuir a...
 conseguir su redención.
 Y este problema del régi...
 men de la propiedad vincu...
 lada en pocas manos, no es...
 sólo de Cáceres, sino de ca...
 si toda la provincia; de aquí...
 a Trujillo, a izquierda y de...
 recha, no se ven más que...
 grandes dehesas, y lo mis...
 mo ocurre cuando vamos en...
 otras direcciones, y agrava...
 el mal el que los grandes...
 terratenientes no viven aquí...
 no tienen otro contacto con...
 nosotros que el que les liga...
 con sus representantes o...
 apoderados, encargados de...
 que se suavicen los impues...
 tos sobre las fincas que ad...
 ministran, y así ocurre que...
 en realidad, no guarda rela...
 ción lo que contribuye por...
 los varios conceptos que de...
 be hacerse, el pequeño pro...
 pietario con lo que paga el...
 gran terrateniente, que usa...
 de todos los poderosos me...
 dios que tiene a su alcance...
 para pagar lo menos posi...
 ble.
 Y no viviendo aquí esos...
 grand s terratenientes no...
 hacen gasto alguno, limitan...
 do así el desarrollo de la...
 industria y el comercio; gran...
 propietario era don Lesmes...
 Valhondo y, sin embargo...
 aquí vivió siempre y contri...
 buyó, en su esfera de ac...
 ción y como un vecino más...
 al desenvolvimiento de la...
 población.

hacen política o se limitan a...
 hacerla en beneficio propio...
 interviniendo por medio de...
 sus representantes en la ad...
 ministración pública para...
 que se les tenga presente...
 suavizando las cargas con...
 tributivas; a eso limitan su...
 actuación, y los que vuelan...
 más alto, los que intervien...
 en ostentando represen...
 tación parlamentaria, muy...
 buenas personas todas ellas...
 pero sin otros títulos que...
 tener aquí grandes extensio...
 nes de tierra, no se interes...
 an por nuestros problemas...
 porque, entre otras razones...
 no viviendo aquí no pueden...
 conocerlos a fondo, ni estar...
 con ellos encariñados.
 Para ir contra esa política...
 se necesita una gran solid...
 ridad espiritual entre todos...
 una compenetración eviden...
 te y un anhelo común, no...
 sólo entre las personalida...
 des que con méritos propios...
 se destacan, sino entre los...
 pueblos que sigan el ejemplo...
 de Torrejoncillo, que es alta...
 mente consolador.
Regionalismo admisible
 Soy francamente unitario...
 la gran obra de los Reyes...
 Católicos, no debe jamás...
 desaparecer ni ensombrecer...
 la ningún riesgo; por eso el...
 regionalismo de Cambó, no...
 me agrada, como no pueden...
 agrardarme las exageracio...
 nes catalanistas; me agrada...
 la nota regionalista en su...
 más sugestivo aspecto, aquel...
 en que la personalidad re...

gional se destaca con su dia...
 lecto, con sus bailes clási...
 cos y danzas, cual la Sarda...
 na ampurdanesa o la delir...
 tante jota aragonesa; aquel...
 en que cada región ensalza...
 sus santos, sus mártires, sus...
 héroes, sus artistas, sus g...
 nios, en fin, que son su pa...
 trimonio espiritual y las re...
 giones todas, unidas por el...
 Poder central que a todas...
 debe tratar por igual, formar...
 la patria indisoluble, madre...
 común de todos.
 Concesiones autonomistas...
 dando las mismas atribucio...
 nes a la Diputación y al...
 Ayuntamiento catalán que al...
 andaluz y al extremeño, bien...
 está; privilegios de ninguna...
 manera; que una región pre...
 tenda, exhibiendo una supe...
 rioridad que en realidad es...
 ficticia, ordeñar al Estado...
 unitario, eso no; las facultades...
 del Poder central, igual...
 es para ejercerlas con todos...
 una autonomía exagerada o...
 con excepciones para deter...
 minadas regiones, traería...
 para todos graves daños;...
 nuestra nación sería algo así...
 como un foco balcánico.
 Ahora bien: nosotros que...
 remos la unidad, el concier...
 to, la armonía, y por ello...
 somos partidarios del Esta...
 do unitario; pero cualquier...
 otro privilegio que los demás...
 soliciten, también lo quere...
 mos nosotros, que ya siendo...
 disfrute de todos, por ello...
 dejaría de ser privilegio; to...
 dos, pues, como hijos de...
 Dios.

Nuestra región está bien...
 definida y al acervo del pro...
 greso nacional ha contribui...
 do, acaso como ninguna...
 otra, singularmente en el as...
 pecto de la conquista y colo...
 nización del Nuevo Mundo...
 definida digo, y he de hacer...
 notar la gran semejanza que...
 en la esfera espiritual y en...
 el orden corporal existe en...
 tre los naturales de la pro...
 vincia de Huelva y los extre...
 meños, muy particularmen...
 te los que ocupan la rica...
 comarca llamada de Tierra...
 de Barros; unidas nuestra...
 provincia hermana y la de...
 Huelva geográficamente, en...
 lazadas por un ferrocarril...
 que sale de Fregenal de la...
 Sierra y penetra por Cum...
 bres Mayores, llegando al...
 mismo Huelva, y por carre...
 tera que llega a Moguer, nos...
 otros por ese lado constitu...
 yendo un solo polígono geo...
 gráfico, una sola región, ten...
 dríamos nuestra más inme...
 diata salida al mar, siendo...
 lógico pensar las positivas...
 ventajas que esta unión har...
 bría de proporcionarnos.
Las aguas
 De este problema local...
 sólo he de decirle que hacen...
 suma falta; con aguas abun...
 dantes, natural es que ha de...
 disminuir la mortalidad y...
 han de limitarse las enfer...
 medades y las más rudimen...
 tarias prescripciones de la...
 higiene podrán cumplirse;...
 pero reconozco que no pue...
 do juzgar a fondo esta cues...
 tión, porque desde fuera no...
 es fácil conocer los detalles...
 de la misma; sólo sabemos...
 las referencias que nos faci...
 lita la Prensa periódica. Yo...
 creo que una solución prác...
 tica sería el agua de las...
 minas. Algo debe haber de...
 pereza en este asunto, por...
 que suelen darse por estu...
 diados los proyectos, según...
 el autor de los mismo; y...
 dándose por estudiados, lo...
 que hay en realidad es que...
 no se estudian.
 Así es que, concretando...
 sólo puedo decirle que exis...
 te una gran necesidad de...
 aguas en Cáceres.
No mando
 Persevero en mi idealo...
 netamente democrático, sus...
 tantivamente liberal: mis ju...
 cios y opiniones poco pue...
 den interesar, porque la cli...
 entela se tiene extensa cuando...
 se manda, y se troca en re...
 ducida cuando no se man...
 da. Y yo hace años que no...
 estoy en situación de man...
 dar. He respondido a su cor...
 tés invitación y nada más.
Epilogo
 Si en todas las ocasiones

me he esmerado en procurar...
 reflejar con toda fidelidad las...
 opiniones oídas, en la oca...
 sión presente cabe decir que...
 me he esmerado más; no sé...
 si habré conseguido mi an...
 helo; si así no fuera, será una...
 gran contrariedad para mí...
 acháquese a torpeza y no a...
 malicia, que si con nadie la...
 empleo, con el señor Herre...
 ro menos.
 Quiero ser franco con el...
 lector; y si la confesión alrea...
 la conciencia y la descarga...
 del vaho del pecado, allá va...
 mi confesión, ingenua, clara...
 sin eufemismo alguno.
 Hace ya años me dió la...
 noble manía de fundar en...
 los pueblos sociedades de...
 labradores y obreros neta...
 mente anticaciquiles; en esa...
 tarea estaba cuando, por el...
 distrito de Trujillo, presenté...
 para diputado provincial su...
 candidatura el señor Herre...
 ros. Aporté mi grano de are...
 na en contra suya; hice los...
 prosélitos que pude para que...
 votaran la candidatura con...
 traria. Bien sabe Dios que...
 conocía su valimiento y no...
 lo hacía por él, sino por los...
 que le ayudaban, algunos, se...
 entiende; algunos que, co...
 mo odiaban a las socieda...
 des, era muy natural que los...
 que formábamos esas socie...
 dades no les quisiéramos a...
 ellos.
 Pasó el tiempo y continué...
 organizando sociedades. En...
 esa lucha contra el caciquis...
 mo, éste esgrimió sus armas...
 y nos procesaron a 34. ¡Qué...
 tal serían nuestros delitos...
 que todos los procesamien...
 tos fueron sabiamente sob...
 breseídos!
 Pero no olvidaré jamás...
 que el señor Ferreros fué...
 nuestro desinteresado abo...
 gado defensor y que nada...
 quiso cobrarnos; si bien es...
 verdad que por los sobrees...
 mientos no nos sentamos en...
 el banquillo de los acusa...
 dos, para el caso es igual...
 puesto que su toga amparó...
 nuestra situación.
 Me parece que he sido sin...
 cero y con igual sinceridad...
 le doy las gracias por haber...
 me concedido los honores...
 de esta interesante intervú.
 CAYETANO MOLINA
 Mlajado, 28 Octubre 1930.
Anuncio
 Se arrienda a pastos, labor...
 y montanera, para empezar...
 a barbechar en Enero próxi...
 mo, la dehesa «La Gineta»,...
 de seiscientas fanegas de...
 marco real, término de Car...
 monita. La estación del...
 ferrocarril se halla dentro...
 de la finca. Para tratar, con...
 Amalio Plasencia, de Caña...
 veral.

ANUARIO DE AGENTES COMERCIALES
Colegiados de España
 Necesario y útil a todos los Fabricantes,
 Industriales y Comerciantes
 16.000 direcciones, con todos los detalles,
 referencias, artículos que se dedican, etc.
 PESETAS 20 a reembolso, Giro Postal o
 sellos de correo
PEDIDOS APARTADO 748
FOTO ESMALTES
 En Espejos, Bolsillo y Tocado, Pitilleras, Brazaletes,
 Anillos colgantes, Dijes, Medallones, Pendientes, etcéte...
 ra, etc. En metal, plata, plata dorada y oro, 14 y 15 qui...
 lates.
 En colores naturales e iluminados, de duración per...
 pétua.
 PESETAS
 Hermoso Espejo, redondo, 5 x 5 cm. 8'20
 » ovalado, 5 x 7 » 10'40
 Al hacer el pedido, remitir la fotografía y su importe en...
 sellos de correo o Giro Postal.
 La fotografía se devuelve intacta y se acompañan folle...
 tos ilustrados, y los trabajos se remiten a los quince días.
 PEDIDOS a WEST Apartado 748. BARCELONA

Temas políticos

Partidos sin alma

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hay un común denominador a todos los partidos políticos: el disfrute del Poder. No se aspira a lograrle para saber sacrificarse en él, en aras del supremo interés de la Patria. El ideal de hoy es conseguirlo para repartir, alegremente, un botín de vanidades y prebendas entre los asaltantes y... sus familias.

Por eso los partidos se forman, hoy más que nunca, a base de la codicia y del apetito, y el secreto del éxito individual es conseguir un buen puesto en el rol de cada capitán. Después, todo consiste en saber esperar, esperar que llegue el día de entrada en la tierra de promisión, que es donde los «políticos» disfrutan del maná.

Y mientras tanto, se les ve vivaquear por el desierto, ojo avizor, del brazo de la intriga, de la difamación y del infundio.

En el fondo, un partido político, tiene la misma gestación que una partida de las que tanto dieron que hacer a la guardia civil; un asalto, y un reparto, generalmente desordenado.

Los ideales han huido de la política, o los hombres de la política han prescindido de los ideales. Lo mismo dá.

Y esto nos hace pensar que no es que haya falta de hombres públicos, como ahora se proclama desde las más altas esferas, sino que los de buena fe, han huido espantados de la política.

Como el alistamiento en algunas legiones extranjeras, en las que sólo se mira el premio de enganche, la soldada y lo que se pesca, así sucede en los partidos de hoy y así se explican esos saltos espectaculares de circo que destacados «prohombres» dan de un partido a otro, sin que sufran el menor detrimento la ideología y los principios.

Desechada la idea de sacrificio, la política es una profesión más, sin escalafón cerrado, en la que se asciende y se sube, no por méritos del saber, sino por los de la intriga, la adulación y la lisonja.

Al que no posea estas armas, y sea hábil en su manejo, más vale quedarse en

casa, pues no llegará ni a gobernador de tercera clase. ¡Esta es la realidad proclamada por la funesta esperiencia!

La triste realidad que nos envuelve y que hizo decir a Pío Margall—el segundo presidente de la efímera república española, hombre de ideas arraigadas, siempre consecuente, adornado de unas sencillez y austeridad en sus costumbres verdaderamente ejemplares—la siguiente frase, al retirarse asqueado a la vida privada:

«Por cada hombre leal, he encontrado diez traidores; por cada hombre agradecido, cien ingratos; por cada hombre desinteresado y patriota, ciento que no buscaban en la política, sino la satisfacción de sus apetitos».

Apetitos y ambiciones que tan mal se conciertan con las conciencias!

VALENTÍN LOSTAU

¡Sea Ud. elegante!

Para vestir, visite la sastrería de moda de

PEDRO R. NEILA

CORIA (Cáceres)

Arriendo de dehesa

Se arrienda la finca «Valdecantos» a pasto, labor y montanera, empezando barbechando en Enero de 1931; y separadamente los pastos y montanera desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre del año próximo.

Se admiten proposiciones por escrito en la calle de San Antón, núm. 9, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

Rurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 7

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

OPOSICIONES AL MAGISTERIO

PROXIMA CONVOCATORIA

Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licenciados. Pedir reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar», Colegio de Segunda Enseñanza Internos, medio pensionistas y externos. BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al Instituto de Cáceres. Abierto todo el año.

NAVALMORAL DE LA MATA

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º CACERES

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra María Pavón Durán y Jacinta Durán Pavón, que realizaron los siguientes hechos:

En la noche del 28 de Febrero último, la segunda de las dos procesadas mencionadas dió a luz un feto muerto, y puesta de acuerdo con su madre para ocultar su deshonor, la hoy también procesada María Pavón Durán, ésta dió sepultura a dicho feto en una dependencia de la casa que habitaban.

Los expresados hechos lo califica el señor fiscal de un delito de inhumación ilegal y solicita se imponga a cada una de las procesadas, la pena de dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa.

El letrado señor Martín, solicita la absolución de las procesadas, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al señor presidente. Hay citado un testigo. Secretaria del señor Ortiz.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 4. Teléfono 170

De la "Gaceta"

Se deroga una Real orden sobre autorización a las fábricas de hilados

MADRID, 30 (5'50 t.) (POR TELEFONO)

Reforma de un Reglamento

Se aprueba la reforma del Reglamento de la Sección de Socorros Mutuos de la Asociación Nacional del Magisterio Primario.

Las fábricas de hilados

Queda derogada la prohibición establecida por la Real orden de 28 de Diciembre de 1928 en la parte referente a los requisitos previos para obtener autorización del Ministerio de Economía las instalaciones de las fábricas de hilados de fibras artificiales con exclusión de las fábricas de hilaturas de algodón y seda natural.—M.

Real orden del ministerio de la Gobernación, autorizando a los médicos titulares para formular reclamaciones al proyecto sobre creación y provisión de plazas.

De la provincia

Estampa ceclavinesa

A mi querido preceptor don Aquilino Sánchez, maestro nacional de Ceclavín, con acendrado cariño.

Breves pinceladas al fresco e impulsadas por latidos de mi corazón confeccionaron esta postal. No quiero descender a peculiaridades características, pues me haría interminable, siendo un pueblo de emotividad y sensibilidad extraordinarias.

La nota sobresaliente de un pueblo por regla general suele constituir su carácter también «in genere», pero entre los mismos pueblos unos hay que no manifiestan inmediatamente esta nota debido a sus cualidades mustias, frías, apagadas, abúlicas indiferentes etc; otros al contrario al momento la manifiestan, la inician, la descubren debido a su espontaneidad, a su franqueza, a su temperamento efervescente y borbollante: es uno de estos, Ceclavín. No es que yo sienta predilección y propensión especial, por razones familiares, amistosas o amorosas hacia el mencionado pueblo, no; sino que al visitarle durante mis vacaciones estivales pude comprobar sobre el cartel de la realidad pretéritas alusiones no engolletadas y extremistas. Brevísima fué mi permanencia en Ceclavín, pero de estrecha compenetración con el ceclavinesa y con el ceclavinesa de los más distintos matices y coturnos que es como puede auscultarse el corazón de un pueblo.

Y así, en esta íntima compenetración, pude dilucidar, ver con mis propios ojos su alma, reflejada en operaciones y acciones, estigmatizada con el sello de la afabilidad, cordialidad, cortesía, hospitalidad, altruismo, simpatía, ésta es la nota preponderante, distintivos todos de la verdadera hidalguía y nobleza. ¿Quién, habiéndolo visitado, no asombrara mis palabras? Si hasta su mismo lenguaje de polirrítmicos acentos y abarrotado algún tanto de graciosas

muletillas, parece que atrae y magnetiza... Y no se diga que esto es nueva secreción de un alma periférica, superficial, hipocrita, enmascarada, no, nada de esto, pues el pecho ceclavinesa encierra dos margaritas: la margarita lúcifera de su alma que, herida por el amor sintonizado, pone en vibración amorosa sus fibras más sensibles y delicadas; y la vívida margarita de su corazón, corazón de vieja cepa extremeña que caldeado por el placido fuego del cariño y amistad, rompe la monotona de su movimiento, ensanchándose en diástole gigantesca y aporreando la lámpida pectoral que lo aprisiona y oprime. ¿No es esta, turristas psicólogos, la verdadera exégesis del carácter ceclavinesa? ¿Es acaso algún espejismo que se filmó en mi temperamento demasiado sensible? No, yo creo que no, pues evidentemente me convence su brillante historia, fruto únicamente de un pueblo de tan exquisitas cualidades.

Y no solamente su historia sino el diáfano y pulcro horizonte que lo nimbaba en el que eminentemente des-cuelia, el ídolo de las aspiraciones y ensueños ceclavineses, el corazón divino de la Virgen del Encinar, centinela abnegado y elocuente de su campamento predilecto, que erguido a su cabecera vela y velará como siempre ha velado por los destinos del pueblo ceclavinesa.

¿E f qué bien? A gusto del consumidor la obtención de «positivas».

JOAQUIN BUESO A.

Castillas de Coria y Octubre 1930.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Moret, 9. Cáceres.

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Intereses de Cáceres

Provisión de plazas de médicos titulares

MADRID, 30 (5 10 t.) (POR TELEFONO)
 Además de las disposiciones que publica la «Gaceta» de hoy y que ofrecemos a nuestros lectores en otro lugar de este número, el mismo periódico oficial contiene el anuncio de concurso para la provisión en propiedad de varias plazas vacantes de médicos titulares en los siguientes pueblos de la provincia de Cáceres.
 Aceituna, dotada con el haber anual de 1.650 pesetas que está vacante por renun-

cia del que la desempeñaba. Jaralcejo, que corresponde a nueva creación, dotada con el haber anual de 2 300 pesetas.
 Montehermoso, dotada con 2 200 pesetas anuales, cuya provisión quedó vacante en el anterior concurso que fué declarado nulo.
 Santibáñez el Alto, dotada con el haber anual de 1 650 pesetas, que se encuentra vacante por renuncia. — Mencheta.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.—CACERES

EXCURSION ESCOLAR

Los profesores y alumnos del Instituto de Cáceres en Lisboa

Conforme a las noticias que adelantamos ayer, los profesores y alumnos del Instituto nacional de Segunda Enseñanza de Cáceres, que se encuentran en Lisboa en viaje de estudios, realizaron la excursión a Cintra visitando el histórico castillo da Pena y Cascaes, almorzando en Monte Estoril, obsequiados por la Delegación del Turismo.
 Se pronunciaron entusiastas brindis, hablando el director señor Silva y el catedrático señor Rubio.
 La excursión por tan maravillosos parajes, resultó deliciosísima, mostrándose encantados los escolares

GUERRA FOTOGRAFICA

Alfonso XIII, 30, 2.ª CACERES

DE TRABAJO Hay más de cinco millones de españoles que tienen voto

POR TELEFONO Madrid, 30 (5 50 t.) — En el Ministerio de Trabajo y Previsión se ha facilitado esta tarde a los periodistas una nota oficial, según la cual, de los trabajos realizados por las oficinas encargadas de la confección del censo electoral, resulta que en las próximas elecciones tendrán derecho al voto 5.500.000 españoles. — Mencheta.

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro — Pesetas, 1'75 tubo — En Farmacias y Droguerías. — Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. — Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37. — En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66. — En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia — Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

EL DIA DEL AHORRO

Sorteo de premios

Mañana tendrá lugar a las doce, en acto público, el sorteo de premios que con motivo de ser el Día Universal del Ahorro dedica a los titulares de libretas la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres.
 Daremos cuenta a nuestro lectores de los números de las libretas que resulten en referido sorteo de premios.

Se venden La casa número 10 de la calle Donoso Cortés y la número 11 de la del Postigo. Para tratar, con don Jaime Zaragoza.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO Madrid, 30 (5 20 tarde.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
 Cebones, a 3 20.
 Vacas, de 3'00 a 3 22.
 Toros, de 3'20 a 3 30.
 Promedio de este ganado, a 3'16.
 Terneras: de Castilla, de primera, de 4 87 a 5'22; de segunda, de 4 52 a 4 78.
 Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 35 a 4'56; de segunda, de 3 83 a 4 13.
 Idem de Galicia: de 3 48 a 3'91.
 Lanares: corderos, a 3 50.
 Carneros, a 3 25.
 Ovejas, a 2 90.
 Promedio del ganado lanar, a 3 20.
 Cerdos castellanos, chatos, a 3'10.
 Idem mallorquines, a 2 70.
 Idem extremeños, a 2 70.
 Promedio, a 3'82 — Mencheta.

Se arrienda el principal de la casa Alfonso XIII número 19, lujosamente decorado, para profesión o industria. Razón: en «La Lonja».

LIGA AGRARIA

Continúan recibiendo adhesiones

Los organizadores de la Liga Agraria de la provincia de Cáceres continúan recibiendo adhesiones de todos los pueblos de la provincia, muestra del interés que ha despertado este movimiento agrario, no sólo entre los agricultores, sino entre las personas de significación social que quieren el mejoramiento de las clases campesinas.

Entre las últimamente recibidas, por cartas entusiastas que sirven de estímulo a sus organizadores para seguir laborando con tesón hasta lograr la unión de todos los elementos agrarios de nuestra provincia, figuran las siguientes.

De don Francisco González, maestro nacional de Portaje.

De don Félix Llanos, alcalde; don Vicente Cruz Bachiller, veterinario, y don Leandro Caro Acedos, tratante en ganados, de Aliseda.

Don Teófilo Flores, alcalde; don Aurelio Sanabria, teniente de alcalde; don Vicente Vegas, don Julio Fernández, don Feliciano Cerro, don Domingo Macarro, don Florián Vegas, don Julio Vegas, don Sabino Dionisio, don Isaac Macarro, don Marcelino Moreno, médico y don Guillermo Sánchez, de Santiago del Campo.

La adhesión recibida de don Leandro Caro, es personal y de sus amigos.

Carpintería y Ebanistería de SANTIAGO PORRAS

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

DE LA CORUÑA

Aprovisionamiento del Dornier "Dox"

POR TELEFONO Madrid, 30 (5 35 t.) — La Dirección general de Aviación ha ordenado a las autoridades militares de La Coruña, que se realicen los trabajos necesarios para aprovisionamiento del Dornier «Dox» que llegará el próximo sábado a aquella ciudad. — Mencheta.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, con su esposa, don Ramón Maderal Vaquero.

— De Valencia de Alcántara, don Francisco Martínez Cabezas.

— De Madrid y de paso para Montánchez, el abogado don José Augusto Pérez Flores.

UNA DISTINCION:

Le ha sido concedida la Encomienda de la Orden del Mérito Civil, al ingeniero jefe de este Distrito Forestal, don Francisco Sanz.

Reciba nuestra enhorabuena.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

NATALICIO:

Ha dado a luz felizmente una niña, la esposa del abogado don Fernando Vega.

Enhorabuena.

UNA BODA:

En la iglesia de Santiago contrajeron anoche matrimonio la señorita Joaquina Guerra Gutiérrez y don Eulogio Muriel Jiménez, funcionario de la Caja Extremeña de Previsión Social.

Bendijo la unión el párroco don Lorenzo López Cruz, y fueron padrinos los hermanos del novio donña Concepción y don Vicente.

Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados con una comida, servida admirablemente por el abastecedor del Círculo de Artesanos señor Cordero, en el local que ocupaba el Café Santa Catalina.

Reciban los nuevos esposos y sus familias nuestra enhorabuena, deseando a los primeros todo género de venturas.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

FALLECIMIENTOS:

En Salamanca falleció ayer el secretario de aquella Diputación provincial don Evaristo Díez Lozano, que hace años desempeñó igual cargo en Cáceres, donde contaba con numerosos amigos que aun recuerdan las grandes cuali-

dades personales que le adornaban.

A su viuda e hijos, hacemos presente la participación tan sentida que tomamos en la desgracia que les aflige.

OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO

Preparación completa Plaza de los Caldereros, núm. 1, principal CACERES

COMISION ARBITRAL

Los contratos para adquisición de remolacha

POR TELEFONO Madrid, 30 (6'35 t.) — La Comisión arbitral agrícola dependiente del ministerio de Economía Nacional, ha terminado la redacción de los contratos de adquisición de remolacha con destino a las fábricas de azúcar. — M.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. — TELEFONO 21.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Luis Martín de Eugenio Salazar.

Guardia: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.

Imagnaria: Teniente, don Manuel González Cáceres.

Vigilancia: Alférez, don Cristino Cuadrado Carrasco.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Paella a la valenciana, bacalao a la vizcaína, vino. Postres: Melocotón y ciruelas en dulce y cigarro puro.

Segunda comida: Estofado, pescado frito y vino.

LOS ESTUDIANTES EN CUBA

Bombardean dos escuelas

Comunican de La Habana que en Matanzas los estudiantes han bombardeado dos escuelas superiores de aquella localidad, causando únicamente daños materiales.

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

Tripas al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20

CACERES

FANTASTICA

Historia de un amor...

Era una noche estival, hermosa, clara, esplendente y sosegada.

El argentado astro dejaba caer su brillo sobre la alfombra blanquecina de la espaciosa plazuela.

Del candel celeste colgaban—cuál brillantes engarzados en valioso manto—millones de estrellas que parpadeaban fugaces en la augusta elocuencia y plácida serenidad de la noche.

Paseaba solo, aspirando con éxtasis de placer la brisa embriagadora y perfumada que besaba mis mejillas.

Detúveme un instante a contemplar la misteriosa poesía de aquella noche y el manchón azulado que cubría lo infinito, cual suave mantón de aterciopelados trenzados.

Mi alma fluctuaba en un baño de arrobamiento místico, veneración y respeto, como salpicada de ardiente fe e irresistible deseo de postrar mis rodillas y rendir pleitesía y devoción al Supremo Hacedor, como artífice de tanta grandeza y majestuosidad.

Así meditaba, cuando la quietud y silencio de la noche vino a turbarse por la argentina y melodiosa voz de un canto femenino, que con sus rebuscadas notas y ascéticos pensamientos, se adentraba insensiblemente en mi espíritu, intensificándose en una llamarada y oleaje de divina emulación que le llevaba mansamente hacia la mansión celestial...

Escuché. Una voz dulcísima, vibrante y llena de sentimiento delicado, cantaba una de esas sublimes armonías que despiertan al alma a la idea de la divinidad...

De pronto el canto había cesado. El crujir de unas puertas vino a anunciar la aparición misteriosa del ángel recóndito que tan magistralmente preludiara en el arpa de su garganta tan excelsas sinfonías.

La visión me había consternado. Medio velada entre el blanco cortinaje del balcón, apareció una mujer, más bella que una alborada de Mayo y más poética y conmovedora que un suspiro de amor...

Unos rizos de oro pendían del enrejado, y unos brazos de mármol con un cuerpo rígido y nacarino se estatualizaban en el balcón.

La luna, refractando los fulgores de su luz sobre la fanfarrada silueta, dejaba adivinar todo el secreto encantado de los hechizos de su hermosura.

¡Qué hermosa es! ¡Qué pura y qué candorosa imagen simboliza!—me decía—

y ésta aseveración espontánea, nacida de lo más escondido de mi ser, me daba luego a comprender que una nueva sensación había tenido lugar en mí...

¿La amaba yo...? ¿Yo, que en la «peña» era considerado como excéptico y misógino? No...; no era posible.

¿Podía yo amar a aquella mujer a quien había visto tan poco?... Y sin embargo, yo mismo, vencía esta incredulidad—otras veces—al espalar mi alma y sorprender en ella sensaciones y sentimientos hasta entoces para mí desconocidos...

¡Y esa es la verdad, que todas las noches a la misma hora volvía a la plazuela!

II

Había pasado un mes. Mis cotidianos paseos se sucedían sin tregua de reposo en la augusta claridad y sobria placidez de las noches estivales...

Ni una sola noche—la frágil y veleidosa figurilla—dejó de posar su nota velada oscura en la calma soporifera del balcón.

Mas, aquella noche, ¡dulce recuerdo! desplegó los sutiles y entornados labios para herir el tímpano del vacío con delicados sonidos musicales...

¡¡¡Me había hablado!!!... ¡Había recogido en su seno—envueltos en el lánguido cobijo de una queja—todo el fuego e inmensa expresión, en que mis miradas le iban dirigidas!

La noche iba recorriendo su enlutado velo, para dejar paso a los primeros resplandores de la alborada, y con ello, mi adorado sueño había tornado a ocultarse en los arcanos de su mansión.

¡Noche de eterno recuerdo... Eres mi loca fantasía, visión que aparece bajo la forma variada de las más diversas idealizaciones...

¡Noche de eterno recuerdo!... Eres en mi alma, una lágrima, un lamento, una queja y un triste poema que jamás se borrará de ella!

III

Muchos días iban transcurridos. El monólogo,—de la noche, en que la luna brilló con más fulgor—, se había repetido en las sucesivas, bajo la presencia delataadora del plateado balcón.

¡Ella! me juraba y prometía, ¡pobre criatura!, tenía un corazón vehemente y apasionado.

Otras veces ¡ella! guardaba silencio, yo la miraba fijamente, y sorprendía una lágrima que empañaba el claro brillo de sus pupilas...

¡Pero he aquí, que pardos nubarrones comienzan a os-

curcer el diáfano horizonte de nuestra soñada felicidad. ¡La desigualdad de fortunas!

¡Ella!, en alas de sus riquezas, marchó a otras regiones, en pos de un clima más perfumado y una flora más variada,—donde no me fué posible adivinar—.

Su padre—enterado de nuestros amores—, la había sustraído—tal vez—para cubrir una espesa gasa sobre el pasado, y comenzar otra aureola de gloria, bajo un techo más azulado y una divisa más infinita...

El tiempo—sin dar paz a la mano en que enarbola su guadaña—señaló en el cómputo de su carrera, el espacio de medio año, en el que noticia alguna vino a colmar las ansias de mi angustiado corazón y los lamentos de mi abatido espíritu...

Yo la creí... ¡muerta!... ¡muerta!... en aras de la ausencia y melancolía.

Pero ¡oh! triste decepción. Medio lustro iba pasado, cuando a la caída de una tarde, y envuelta en una capa gris—ofreciendo tonalidad con el tinte que la atmósfera había adoptado—, encontréme con «ella», que descansaba su enguantada mano en el brazo de «otro».

Corrió por mis venas un ligero estremecimiento que quedó congelado el preciado líquido que brilla en ellas. Sentí un impulso de celos, de cólera, de odio y de repugnancia.

Aquella mujer ¡había cambiado! El demacrado color de su tez y la acentuada melancolía de su rostro decían ¡que no era ella!

La espaciosa plazuela, que viera en un día tejer las primeras telarañas de nuestra truncada felicidad ¡también había cambiado! ¡ya no era ella!

Mi seno, era ámbito estrecho para contener tanta infelicidad y desdicha, que se desbordó hasta mi corazón, invadiéndole de un dejo de amargo pesimismo, que aun llevo impreso en el alma, con indelebles rasgaduras...

¡Era la historia triste y romántica de un amor...!

F. REDONDO PÉREZ.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCRIVOLA Y SEMENTO PARA FACHOS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Homenaje póstumo

Para el mausoleo al general Primo de Rivera

Relación de las personas que han contribuido, secundando la iniciativa de las damas españolas.

Villasbuenas de Gata

Doña Filomena Guillén de Vicente; doña Elvira Guillén; doña Felipa Vicente; doña Esperanza Vicente y doña Remedios Vicente, 1 peseta cada una; don Andrés Navarro, 2; don Amador Vicente, 1; doña Leonor Gómez don Jacobo Pérez, doña Teresa Escada, doña Damlana Payo, don Simeón Parreño, y doña Margarita Lozano, 0 25 cada uno; doña Polonia Roncero, 0'15 y doña Anastasia Roncero, 0'10.

Total, 10 pesetas.

Santibañez el Alto

Don Félix Martín, 5 pesetas; don Filiberto Asensio, don José Iglesias y don Jacobo Bonilla, 1 cada uno; don Lucio Alvarez, don Zoilo Martín, don Juan Bonilla y don Justo Martín, 0 50.

Total, 10 pesetas.

Cilleros

Doña María Bacas, 10 pesetas; doña Claudia Obregón, 2; doña Felisa Cordero, 0 50; don Antonio García, 1 y don Gregorio García 0 25

Total, 13 pesetas.

Acebo

Doña Fidela Cáceres, 0 50 pesetas; doña María González, 2; la niña Teresita Pérez, 0'40; don Francisco González Peresini y don Lorenzo Pérez Arroyo, 2 50 cada uno; don Higinio Rodríguez (párroco), 1; don Celedonio García Prieto, y don Cándido Pérez Arroyo, 0 50 cada uno; don Miguel Rodríguez, 0 10.

Total, 10 pesetas.

Hoyos

Doña Magdalena Picado y don Teotiste Martín, 2 pesetas cada uno; doña Felisa González, 1; doña Juliana Navarro, 2; doña Teresa Martín, 1; doña Estanislao Calvo, 0'50; don Marciano Casillas, 1; don Millán García, 1'50; don Antonio Alvarez, 1 y don Benigno A royo, 0 50.

Total, 12'50 pesetas.

Eljas

Don Sandallo Vega, 5 pesetas; don Víctor Melchor, 3; Jerónimo Silva, 2; don Honorio Silva, don Tomás Albalá y don Eugenio Moreno, 1 cada uno; don Bruno Moreno, 0 25; don Victoria no Moreno, 1; don José María Corral y don Pedro Fernández, 0'50 cada uno; doña Lucina Payo, 1; doña Basilisa Rodríguez 0 20; doña Calixta Fernández y doña Emilia García, 0'50; doña Rosa Florez, 0 30; don Ciraco Simón y don Elías Moreno, 1 cada uno.

Total, 19'75 pesetas.

Unidad espiritual

Las Casas Provinciales

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hay en Madrid una serie de Casas y Centros Provinciales, que por su voluntad en querer ser algo, dentro de esta forma de Asociaciones o Casinos, merecían tener mejor vivir.

Hay también en la Corte un buen número de Casas Regionales y esto, a pesar de la voluntad y el buen deseo de las primeras merecen mis mayores simpatías.

¿No es doloroso ver que una misma región tiene dos o tres centros provinciales en Madrid y en cambio la región a que esos dos o tres centros pertenecen se encuentra a sin ninguno? Si esos centros provinciales pueden vivir aislados, ¿no vivirían mejor y más holgadamente como Centro Regional? Andalucía tiene su Casa Central; Galicia su Lar Gallego; Castilla hace poco se unió y varios centros que vivían desperdigados, hoy forman uno sólo, más potente y más firme; Vasconia, Murcia, Asturias, y no se si otras más tienen también sus hogares.

¿Por qué? Por sus muchos personalismos; por las varias figuras que quisieron regirlos; y pues con varios jefes no puede maniobrar como es debido un batallón, de la misma manera, tampoco puede llegarse a un acuerdo verdadero entre varios que separadamente se digan representantes de una región.

Laboremos por casas regionales, y deshechos ese régimen de centros provinciales, porque sobre no vivir éstos con la amplitud y la holgura debida, darían lugar a antagonismos, que entre pueblos hermanos no deben existir.

CONRADO GOETTIG.
Madrid, 1930.

ANUNCIARSE EN NUESTRO DIA

M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES

Teléfono núm. 359 Instituto, número 6

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

(SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO

(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)

MÉRIDA (Badajoz)

Comentarios

El poeta en la noche

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Emilio Carrere, ha publicado un libro de versos «La canción de la calle». El poeta de «La Musa del arroyo», el gran poeta de la bohemia madrileña, es un devoto peregrino de todas sus ruas viejas, sus plazuelas provincianas, sus caserones históricos o legendarios. Vagar por tales sitios al caer de la tarde o más allá de la media noche, cuando la ciudad duerme, constituyó siempre para él regodeo inefable. Complácese en revivir hechos y tradiciones. A su encuentro salen personajes y figuras de otros siglos en este palacete, en aquel convento, en tal capilla. Pero acaso le atraen con mayor tentación las humildes casas anónimas, los lugares sin historia y sin leyenda. Frente a cualquier ventanuco añejo, verdinegro postigo o desgastado arranque de escalera, detiene el paso meditativo y piensa en las vidas, en los millones de vidas vulgares, obscuras, monótonas que por allí han pasado. Piensa, sobre todo, en las mujeres; le interesan un poco más que las hazañas de los hombres. Piensa en su hermosura de seres que ya no existen, en todo un mundo distante y desvanecido, de amorosas citas, soñadas horas, besos, risas, intrigas, lágrimas... El mundo de entonces y el de ahora, el mismo que habrá de sucedernos, el de siempre. Hombre y mujeres cambiamos de vestido y de costumbres como de máscara y de gesto; pero el alma no cambia, el espíritu humano es siempre igual.

Adentrándose en los barrios bajos, el poeta evoca no solamente fantasmas de otras épocas, sino imágenes de su propia vida. «Aquí está la casa donde yo viví de niño... Es esa que hace esquina. Tiene un portal pequeño y la escalera a mano derecha. A esa ventanita que cae a la plaza me asomaba yo muchas veces... Entre mis lejanos recuerdos figura un martes de Carnaval en que la calle era un torbellino... De todo me acuerdo perfectamente». ¿Qué de extraño tiene que el poeta haya cantado de tan insuperable modo el alma del Madrid popular, si vivió en su entraña?

Han pasado muchos años; al poeta ya no le divierten las máscaras ni se asoma a ninguna ventanita; pero si que amando íntima, profundamente, estas calles y estos seres que, pese a todas las malandanzas, continúan proclamando la alegría y el

amor. El poeta ha vivido mucho espiritualmente, aunque sus pasos hayan sido sedentarios: del café a casa, de casa al café. Pero el café es un lugar seguro de extraordinarios e insospechados horizontes. Que pregunten a Bécquer, a Verlaine... Desde la mesa del café se abarca el Universo; una pobre pluma de palo y unas cuartillas son nada menos que el remo y la nave con que pueden realizarse viajes maravillosos. ¿Cómo existen todavía gentes que denigran, que tratan de rebajar la categoría moral del café?

Súmese el poeta en esta soledad de la noche sosegada, este silencio de oro, esta paz sin andanzas en pos del editor. Ama la noche porque en ella parece revelarse más armonioso el sentido de la vida y se hace más dulce el misterio sideral. Sus pasos sueñan sonoramente en las calles desiertas, alfombradas de luna. Detrás de esta puerta cerrada, estos balcones herméticos se esconden acaso dolores, angustias, sueños que han estremecido al poeta en su juventud. Hoy ya no le acompañan aquellas ansias, aquellos delirios, aquellas deliciosas inquietudes. Los años pasan; la vida va siendo árida; el trabajo carga abrumadora. El poeta, improvisador, indisciplinado, se deja llevar por el azar; tal vez es la única diosa que logra retenerle todavía: el azar le enamoró siempre al abrirle los brazos de sus muchos caminos. El poeta no ha aspirado nunca a nada práctico y duradero. Espíritu errabundo, procuró siempre — y nada más — la idealización de la prosa horrible...

«¿Verdad que el gris de mis [sienes] tiene una melancolía otoñal?»

Así planea el poeta con la voz dolorida de Don Juan envejecido, que acude a la última cita.

«Gris sobre mi cabellera y el alma toda encendida en una emoción de amor más fuerte por ser tardía.

Déjame soñar un poco al amor de tu sonrisa hasta que nos dé un tirón que nos separe la vida.»

En otro momento, el poeta exclama desolado ante la mudanza de la propia traza.

«Sólo mi rostro ha cambiado y hay en mis sienas cenizas, si ella me encontrase ahora no me reconocería.

Sólo yo, como un fantasma, que vaga por unas ruinas.»

Adviértese en estas finas,

alquitaradas estrofas la preocupación del vecino invierno, la inclemencia del camino que queda por andar,

«Para las cosas bellas el tiempo ya pasó, viejo reloj que contabas los minutos de mi amor; limpio espejo familiar que mi juventud copió.

¿Qué amarga caricatura espejo, me ofreces hoy que al asomarme a tu fondo parece que no soy yo?»

Otro poeta dijo: «La vida es sólo un instante de ésta juntos». Otro pone en boca de un amante en medio de su éxtasis amoroso: «¡Y dicen que hemos de morir Elisa!» Todos planean idéntica cuita, todos coinciden en la queja, porque la melancolía es la misma, la melancolía dramática, sin sangre, pero fatalmente irremediable, de envejecer, de ir despidiéndonos de los seres y de las cosas, de ir dejando un adiós involuntario a la juventud fugitiva, a la reflexiva madurez...

El poeta ya va camino de sus lares. Amenece. La plazuela que acaba de dejar atrás se desderezera en el aire fino agudo de la madrugada. Pintase entre las primeras claridades el verde claro de los árboles que circundan el lugar; surge el vecino jardín antañón, y garabatea sobre la plazuela, alegre y rumbera zarabanda de pájaros...

J. ORTIZ DE PINEDO

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 17.

Se sirve a domicilio

SUGERENCIAS

LA BORRACHERA

Consideremos una de las cosas más deprimentes de la vida humana, encontrar nos con un ser alcoholizado, y más si pertenece al sexo femenino. Pero se presta a tantas consideraciones la borrachera, que en cuanto uno fríamente reflexiona un poco, tiende a examinar el por qué de buscar el estado de completa idiotez, las personas que se emborrachan; pues si bien hay casos de completa inconsciencia, producidos por la incultura reinante, hay casos quizá en su mayoría de plena premeditación, por no poder solucionar un problema pavoroso y procurar borrarlo de la memoria con el alcohol, escogiendo en miles de casos este medio repugnante, por miedo a que la cobardía innata se imponga y se quite uno la vida. En realidad los que caen en este vicio no piensan que lo que hacen es únicamente prolongar sus penas, pues su mente completamente clara, no se puede solucionar conflicto alguno y en la mayoría de los casos lo que se hace es agravarlo, y por ello mismo hay que convenir que el que no es alcohólico de vicio, por idiotez natural es un cobarde, cuando no afronta las contrariedades a pecho descubierto. La borrachera merece el desdén de la sociedad... Los sufrimientos siempre hay en el mundo quien ayuda a sobrellevarlos.

JORGE IBERIA.

MODAS

Para las mujeres

— Me está algo larga; acórtela un poco —. Era la frase ya de ritual en toda primera prueba... hace dos años; por previsora que fuera la modista, en eso de la cortedad siempre se quedaba algo corta, digo larga. Sin embargo hoy...

Hoy ha variado algo la indicación: Parece que me está algo corta; más, un poco mas alargada.

Y pudorosamente las piermas van desapareciendo, ocultas por crespones o... algodón. Y nuevamente los tenorios callejeros tendrían que esperar pacientemente los días de lluvias o vendavales indiscretos para poder ver hasta el tobillo de la mujer. Por el hada bienhechora de los fabricantes de crespones, que tan entusiastamente han acogido la nueva moda. Y la largura se ha impuesto... según las horas.

Por la mañana, definitivamente, el traje práctico: falda corta, siempre por bajo de la rodilla, y blusa, o bien chaquetón, o traje «sport». Para primera hora de la tarde o paseo ante de comer, falda hasta media pierna preferentemente con chaqueta. Paseo de última hora de la tarde, té, teatro de la tarde, etc, vestido declaradamente largo, hasta el tobillo, pero en formas irregulares especialmente algo más largas por atrás. Trajes de noche, reunión, teatros, bailes, etcétera, hasta el suelo, mu-

chos con cola; admite diversidad de fantasías.

Furor, verdadero furor en chaquetas cortas, no excesivamente, y algo chaquetones. Las chaquetas algo entalladas y con tendencia a los vuelos. Los talles en su sitio (algunas extremistas, altas). Esto trae como consecuencia obligada, la gran boga de la blusa, en todos los estilos y clases.

La manga tiene poca variación en este otoño. El abrigo de seda decae mucho, aunque sea útil en muchos casos, especialmente en señoras ya no jóvenes.

Faldas, vestidos y abrigos, todo con vuelos y cortos; mucha complicación. El plisado reacciona y vuelve a intensificarse su moda.

Intenta París imponer las capitas y esclavinas, y aunque con la mayor fantasía y diversidad, no cree llegue a imponerse en España, aunque será llevado por las mujeres cuyos tipos sean apropiados para ello.

Pueden comenzar a estudiar las modistas, sobre todo las nuevas, los drapeados, que es la moda que se iniciará a no tardar, y que creo se impondrá también, la cual necesita arte aun más refinado que las modas actuales.

S. C.

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas.

Depositarlo ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.

Taller de Joyería, Platería y Relojería.

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Themis. Astrea. Némesis
Las tres diosas que personifican la Justicia

Es Themis en la Mitología, la personificación de la justicia divina; desposada, a pesar suyo con Júpiter, fue frato de su unión Astrea, símbolo de la equidad y de la justicia humana.

Los crímenes de los hombres hicieron imposible que Themis en la tierra permaneciera; subió al cielo y envió para que juzgara a los humanos a Astrea, su hija, armándola con su propia espada y dándole una balanza idéntica a la que en el Olimpo usaba ella para pesar la justicia de los decretos de los dioses.

A la tierra Astrea vino; habitó primero en las ciudades; los vicios de las grandes poblaciones la hicieron huir a las aldeas; los de las aldeas a los campos, y como ni en ellos hallase virtud ni inocencia, voló a los cielos de nuevo, de donde es de temer que descienda otra vez a morar de nuevo entre nosotros.

Tanto la madre como la hija tienen espada y balanza; la madre una venda en los ojos, porque juzga, según principios inflexibles, absolutos, y no quiere ver para no correr el peligro de sentir por nadie amor ni predilección y para que no le ocurra lo que suele ser frecuente en el que juzga, que convence su inteligencia quien ganó su voluntad.

Némesis es la tercera y más terrible personificación de la Justicia; es la Justicia vengadora, inflexible, severa, vigilante en sus pesquisas, inmutable en sus juicios.

Para ésta no hay culpa leve, ni descargo suficiente, si no es muy probado.

Sus ojos de lince descubren en la inmaculada vestidura del alma, hasta la sombra del propósito impuro; penetran en lo más hondo del pensamiento, escudriñan hasta los senos del alma, y cuanto ve y cree malo, otro tanto castiga sin clemencia, pero también sin misericordia.

La inquietud del tirano, las zozobras del avaro, los terrores del asesino, las congojas de la adúltera son los golpes del azote de Némesis. ¿Quién será el mortal dichoso y perfecto que no cuente en su vida algún acto o algún pensamiento que no le hiciera merecedor a que Némesis le recriminara?

Quizá ninguno, si todos escrupulosos, dignos y serenos consigo mismo, analizan su vida aplicando a ella la justicia; porque preciso es convenir al ver los riesgos y orondos que andan por esas calles los que se hicieran ricos robando, y las que a sus esposos traicionaron, y los falsos amigos y los jueces prevaricadores, que muchos sienten los azotes de Némesis y hacen de ella el mismo caso que la luna de los ladridos de «Lili», el Perruno redactor de **NUEVO DIA**.

José IBARROLA

VIAJE REGIO
Esta tarde ha llegado don Alfonso a Sevilla

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6'45 t.)—Comunican de Cádiz, que su majestad el rey recibió esta mañana a las autoridades de aquella población que fueron a despedirle.

Antes de abandonar la ciudad, don Alfonso estuvo en la Iglesia de Santo Domingo, donde se cantó una misa.

Seguidamente el rey marchó con dirección a Sevilla, tributándosele una entusiasta despedida.

Noticias posteriores dan cuenta de que a la una y media ha llegado a Sevilla el monarca, siendo recibido por todo el elemento oficial y un inmenso gentío que le ovacionó clamorosamente.

El monarca invitó a almorzar en su compañía a las autoridades.—Mencheta.

Este número no ha sido visado por la censura

DE LA INSPECCION DE SANIDAD

La alimentación de los enfermos en el Hospital del Rey

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6'35 t.)—El inspector general de Sanidad ha girado visita de inspección al Hospital del Rey para comprobar lo que hubiera de cierto en la denuncia formulada sobre deficiencias en la alimentación de los enfermos allí acogidos, dictaminando no ser ciertos los hechos que se imputan. Mencheta.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos Gabardinas - Gabanes Cuero - Trincheras - Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES
Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

EN GOBERNACION

Se pide la Cruz de Beneficencia para el Centro Gallego, de Buenos Aires

(POR TELEFONO)

MADRID, 30 (6'30 t.)—Después de despachar el ministro de la Gobernación con los directores generales de su departamento, recibió la visita de don Manuel Vázquez, concesionario del Metropolitano de Buenos Aires, que en nombre de la Colonia española en aquella capital, solicitó del Gobierno español que se conceda la Cruz de Beneficencia al Centro Gallego, por la fecunda labor patriótica que viene realizando.—Mencheta.

Sangriento suceso en Badalona
De nuevo se plantea a tiros la lucha social entre los afiliados de los sindicatos Libre y Unico

“Solidaridad Obrera” ha sido denunciado otra vez por excitar a la rebelión

MADRID, 30 (6'15 t.)

Grave suceso

Comunican de Badalona que esta mañana se ha registrado en aquella ciudad un gravísimo suceso, importante no sólo por las fatales consecuencias que ha tenido sino por la repercusión que en los elementos sociales y obreros de toda Cataluña ha de tener.

Planteadamente la diferencia de criterio entre los afiliados a los Sindicatos Libre y Unico, desde hace algunos días estaban declarados en huelga los obreros pertenecientes a este último que prestaban sus servicios en las fábricas y talleres de la Empresa Metalgraf.

Esta mañana, los obreros del Sindicato Libre entraron al trabajo, estacionándose los del Unico en las inmediaciones de la fábrica.

Sobre las nueve de la mañana salió de los talleres un camión de carga, conducido por un chófer, al que acompañaban dos auxiliares.

Los del Sindicato Unico, hombres y mujeres, siguieron al camión y al llegar a la calle de Providencia, comenzaron a agredir a los ocupantes del vehículo, primero de palabra y después a pedradas. Por último, los huelguistas hicieron varios disparos de pistola.

Entonces el chófer, individuo perteneciente al Somaaten de Badalona y sus acompañantes, se atrincheraron en el camión y a su vez hicieron uso de armas de fuego, comenzando un nutrido tiroteo entre ambas partes.

Consecuencias de él fue la muerte del chófer y de uno de los agresores, aparte de varios heridos.

El huelguista herido, fue aun recogido con vida, pero falleció a los pocos momentos de ingresar en una clínica de urgencia.

Este suceso, pone de nuevo sobre el tapete la antigua lucha entre los afiliados a ambos Sindicatos, que durante los últimos años parecía haberse dado por terminada.

El estado de excitación entre obreros es grande.

El gobernador civil, al tener noticias de lo ocurrido, manifestó a los periodistas que estaba muy apenado de lo ocurrido, lamentando que así resurgieran los antiguos rencores, que de subsistir llevaría a una continua guerra entre las dos filiales obreras.

Clausura del Sindicato

A las once de la mañana se circularon por el Gobierno civil de Barcelona las órdenes pertinentes para que fuera clausurado el Sindicato Unico de Badalona.

La fuerza pública ha adoptado severas medidas para garantizar la libertad de trabajo y evitar la reproducción de estos sangrientos sucesos.

La policía practicó minuciosos cacheos entre los obreros, recogiendo un buen arsenal de armas cortas de fuego.

(POR TELEFONO)
Por instigar a la rebelión

Nuevamente ha sido denunciado el periódico «Solidaridad Obrera» por instigar a la rebelión a los obreros con motivo de los recientes acuerdos adoptados por el Consejo de Administración de la casa Griffi a consecuencia de la huelga planteada.

Una lápida

El presidente de la Diputación de Barcelona estuvo esta mañana en el cementerio Suroeste, de la Ciudad Condal, colocando en nombre de la Corporación que preside una lápida en la sepultura de Prat de la Riva.

La lápida lleva una inscripción que dice: «Cristiano recuerdo al renovador de la unidad catalana. La Diputación de Cataluña».—Mencheta.

Gobierno civil
Reunión de la Junta Provincial de Construcciones Escolares

Bajo la presidencia del gobernador civil, don Modesto Cañal, esta mañana se ha reunido la Junta Provincial de Construcciones Escolares, asistiendo el presidente de la Diputación, don Víctor Berjano; don Francisco Martínez Cabezas; la profesora de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras, doña Concepción Ruiz García; la maestra nacional, doña Quintina Cascos; el inspector jefe de Primera Enseñanza, don Juvenal de Vega, y el jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don Federico Calvo, secretario de dicha Junta.

Fueron informados favorablemente varios expedientes incoados por algunos Ayuntamientos, para construir directamente sus escuelas y otros para que el Estado las construya con cargo a los presupuestos generales.

También se acordó sollicitar del ministro de Instrucción pública, que se active todo lo posible la concesión de subvenciones a los Ayuntamientos de la provincia que ya tienen construidas sus escuelas sin apoyo oficial.

Dada cuenta de la reunión de alcaldes del partido de Valencia de Alcántara, para tratar de la instalación de colonias escolares en aquel partido, se adoptó el acuerdo de interesar del Ministerio, que el plan de construcción de edificios para instalación de las colonias se comprenda en el Real decreto de 10 de Junio de 1928.

Por último, la junta acordó realizar una sistemática propaganda por toda la provincia, procurando reuniones comarcales a las que concurren las autoridades locales y provinciales y de personas amantes de la cultura, para intensificar la construcción de escuelas en los pueblos.